
Ομάδα 4η   

1η δραστηριότητα [ Αξιοποίηση λεξικών και σωμάτων κειμένων ]

Α)  Ο  Φαρνάβαζος  επικαλείται  την  προηγούμενη   φιλία  του με  τους  Σπαρτιάτες, 
προκειμένου  να  καταδείξει  την  ασυνέπειά  τους.  Αφού  μεταβείτε  στο  λεξικό  του 
Τριανταφυλλίδη  που υπάρχει στην πύλη  για την ελληνική γλώσσα ( πληκτρολογήστε 
«φιλία» και πατήστε  Βρες )  να γράψετε τον ορισμό της φιλίας.  

Ορισμός: φιλία η : α. η στενή κοινωνική σχέση που αναπτύσσεται ανάμεσα σε δύο ή 
περισσότερα  άτομα  και  που  βασίζεται  στην  αμοιβαία  αγά  πη,  συμπάθεια  και 
εκτίμηση. 

ANT έχθρα, εχθρότητα

β.   το συναίσθημα που διέπει τη σχέση αυτή. 

Στη  συνέχεια  Κάντε  κλικ  στην  επιλογή  (αριστερά)   «Αποστολή  στα  Σώματα»  και 
αντιγράψτε  παρακάτω  όσο περισσότερα επίθετα  ( μόνο τα επίθετα  όχι ολόκληρο το 
παράδειγμα.) μπορείτε  που να προσδιορίζουν τη φιλία.

Επίθετα  από  Σώματα  κειμένων: ιδιόμορφη  ζεστή  οικογενειακή   στενή  ισχυρή 
φανταστική  ανάκατη   γυναικεία  ανύπαρκτη   δύσκολη  σπάνια   ειλικρινής  ψεύτικη 
αληθινή ανεπανάλιπτη  εγωιστική  μοναδική ανδρική ανιδιοτελής παιδική αδελφική 

 Επίσης  μπορείτε  να  βρείτε  τέτοια  επίθετα  αξιοποιώντας  τις  δυνατότητες  που 
Ινστιτούτου  επεξεργασίας  ελληνικού    λόγου. [  Προσοχή.  Στο  πρώτο  κριτήριο 
επιλέγουμε  «γραμματικός  προσδιορισμός»  και  από  την  πτυσσόμενη  λίστα 
επιλέγουμε επίθετο.  Στο  δεύτερο  κριτήριο  τσεκάρω το «λέξη»  και  δίπλα γράφω 
«φιλία». Στη συνέχεια πατώ το πλήκτρο εύρεση και παίρνω 5 αποτελέσματα. Αφού τα 
αντιγράψω ( μόνο το επίθετο και το ουσιαστικό ) παίρνω και άλλα 5 αποτελέσματα 
αλλάζοντας τη λέξη φιλία σε «φιλίες». Στη συνέχεια καταγράφω  τα επίθετα

Επίθετα από ILSP: όμορφη φιλία,  θερμή φιλία,  αιώνια φιλία,  ελληνοτουρκική φιλία, 
καλή φιλία, διαφορετική φιλία, προσωρινή φιλία, προσωπική φιλία, ισχυρή φιλία

Βογιάρης Αργύρης          -   Γρουνά Ελένη

 Θεοδοσάκη  Νίκη   -   Κουκούτση Μιχαέλα

http://hnc.ilsp.gr/find.asp
http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/index.html


2η δραστηριότητα [ Κείμενο επιχειρηματολογίας – συσχετισμού ]

☉ Στον Ἐπιτάφιο του Περικλή που παραθέτει στην Ἱστορία του ο Θουκυδίδης (2.40.4-
5) διαβάζουμε: «Και είναι πιο σταθερός φίλος ο ευεργέτης, γιατί μέσω της εύνοιας 
που  του  δείχνει,  επιδιώκει  να  παραμείνει  η  οφειλή  της  ευγνωμοσύνης  του 
ευεργετημένου· αντίθετα, ο ευεργετημένος είναι μάλλον απρόθυμός, γιατί γνωρίζει 
ότι θα ανταποδώσει την ευεργεσία όχι για να του χρωστούν ευγνωμοσύνη, αλλά για 
να εξοφλήσει το χρέος».  Επίσης ακούγεται συχνά να λέγεται η  φράση «  αν θες να 
κάνεις κάποιον εχθρό σου, .. ευεργέτησέ τον!»

Αφού  συζητήσετε  στην  ομάδα  σας  τις  παραπάνω  απόψεις  να  καταγράψετε  τα  
συμπεράσματά σας σε  ένα σύντομο κείμενο  επιχειρηματολογίας και κυρίως να τα  
συσχετίσετε με την περίπτωση του Φαρνάβαζου.

Ισχύει στην περίπτωση του Φαρνάβαζου αυτό;

 Στην  περίπτωση  του  Φαρναβάζου  ισχύει  ότι  ο 

Φαρνάβαζος ήταν ο ευεργέτης,  γιατί  με τη βοήθεια 

που προσέφερε -οικονομική και στρατό- βοήθησε τους 

Σπαρτιάτες να νικήσουν στον Πελοποννησιακό πόλεμο 

τους  Αθηναίους,  επιδιώκοντας  την  οφειλή  της 

ευγνωμοσύνης  των  Σπαρτιατών.  Αντίθετα  οι 

Σπαρτιάτες βρίσκονται στη θέση των ευεργετημένων. 

Στην  συγκεκριμένη  περίπτωση  ο  Φαρνάβαζος 

αποδεικνύεται καλύτερος φίλος και σύμμαχος από τον Αγησίλαο, γιατί προσέφερε τη 

βοήθεια  του  στους  Σπαρτιάτες  (Λακεδαιμονίους),  ενώ  ο  Αγησίλαος  σκέφτεται 

εγωιστικά προσπαθώντας να κερδίσει εδάφη για τη χώρα του και ξεχνώντας τη φιλία 

του με το Φαρνάβαζο. Ο Αγησίλαος δέχεται να διαπραγματευτεί με το Φαρνάβαζο, 

διότι ξέρει πως πρέπει να εξοφλήσει το χρέος απέναντι του. 

                                                                

 


